

# “韦帕”今起或多次登陆 广东防风应急响应升至Ⅱ级

中心风力加强至12级，预计在深圳到湛江沿海地区登陆

羊城晚报记者 梁怿韬 胡彦 董鹏程 郭思琦  
通讯员 张录青 王天巍 许钰文

今年第6号台风“韦帕”，截至7月19日夜间继续趋向广东沿海地区，并加强至中心附近最大风力12级的台风级强度。广东省气象台预计，“韦帕”将于20日下午至夜间在深圳到湛江沿海地区登陆，并且存在在上述沿海地区多次登陆的可能性。

根据《广东省防汛防旱防风防冻应急预案》和省防总有关规定，广东省防汛防旱防风总指挥部已于7月19日11时将防风Ⅳ级应急响应提升为防风Ⅱ级应急响应，要求各地各部门要认真落实省委省政府工作部署，持续强化会商研判，及时提升应急响应等级，立足最不利情况，做好台风防御工作，加强抢险救援准备，全力以赴确保人民群众生命财产安全，最大程度减少灾害损失。

## 存在多次登陆广东可能

根据中央气象台观测，截至7月19日23时，“韦帕”已加强至中心附近最大风力12级的台风级强度。广东省气象台预计，“韦帕”将以20公里左右的时速继续向西偏北方向移动，强度继续加强，于20日下午至夜间以台风或强台风级（13—14级）在深圳到湛江沿海地区登陆。

广东省气象台首席预报员杨国杰介绍，“韦帕”接近广东时，将贴着海岸线以偏西乃至偏西南方向移动。这将让“韦帕”最终登陆地点和时间存在变数。在2023年，台风“苏拉”也有类似路径，预计登陆广东的地点也由粤东到珠三角一直到粤西，最终先登陆珠海、后登陆阳江。按现有气象资料预计，不排除“韦帕”也可能在广东海岸自



7月19日，南方电网广东江门恩平供电局组织应急值守人员清理电力线路通道隐患。通讯员供图

次登陆。因其后期可能贴着广东海岸线移动，广东沿海、中南部地区的风雨将比省内其他地方更明显。

## 对广东有严重风雨影响

“韦帕”尚在海上，但其外围强对流云系已让广东“隔空降水”。从18日8时至19日8时，深圳、揭阳、惠州、江门、韶关等地皆有市县区录得超过100毫米降水。19日白天，雷州半岛受到台风外围环流的影响，出现了暴雨到大暴雨，广东其余大部分市县多云间晴，出现了分散（雷）阵雨。从19日8时到17时，湛江雷州市唐家镇录得全省最大雨量177毫米；雷州半岛出现8—10级短时大风。

广东省气象台19日傍晚预计，20日至21日，受“韦帕”影响，广东海面和沿海市县风力自

东向西逐渐加大到10—12级以上，广东中南部市县有暴雨到大暴雨，其中珠三角、粤西有局部特大暴雨，面上累积雨量80毫米—120毫米，局部最大450毫米左右，最大小时雨量100毫米—120毫米。预计到22日，随着台风远离减弱，广东风雨减弱。

广东省气象局7月19日提醒，“韦帕”在靠近珠江口沿海后，将沿海岸线附近区域西行，存在随时登陆甚至多次登陆的可能性，无论是在岸上还是近海，其西行均对广东有严重风雨影响，需继续做好各项防御工作，落实好防台“六个百分百”措施。

## 各地各部门严阵以待

记者7月19日晚间从广东省水利厅获悉，其密切关注台风动态及各地情况，受今年第6号

台风“韦帕”影响，截至7月19日17时，全省38宗小型水库超汛限，均风险可控。全省各江河水位均在警戒水位以下。广东省水利厅于19日11时将水利防汛防台风Ⅳ级应急响应提升为Ⅱ级应急响应，加强组织部署和值班值守，密切关注台风动态及各地情况。另外，提前向粤西、珠三角地区预置55支抢险队共1479人，前置抢险物资，做好应急抢险准备。

南方电网广东电网公司于7月19日12时将防风防汛Ⅲ级应急响应调整至Ⅱ级应急响应，严格落实防风防汛责任，加强线路设备监测巡视和隐患排查整治，提前预置抢修队伍，将应急发电车、排涝设备大型机具向粤西沿海集中，努力将灾害损失降到最低。截至目前，广东电网公司累计出动人员759人次，车辆214台次。

## 广州 预置抢险人员8079人

羊城晚报讯 19日，记者从广州市应急管理局获悉，广州多举措防范台风，在册海洋渔船已全部回港。针对台风“韦帕”对广州市可能造成的影响，广州市防汛防旱防风总指挥部（以下简称“广州市防总”）持续保持关注，第一时间下发最新的研判结论和防御通知。

按省的要求落实防台风六个“百分百”，7月18日19时前广州在册海洋渔船全部回港（广州共有在册海洋渔船599艘，其中18艘为免休渔船，3艘外出作业船只已回港避风）。

同时，广州市各级各部门严格落实领导带班和24小时值班制度。广州市三防办督促各区各部门加强值班备勤，特别加强周末值班力量。全市已预置（出动）抢险人员8079人、抢险设备4360台（套），向可能成灾的区域提前、科学预置，做好全面备战准备。

（郭思琦 郑应宣 穆应宣）

台风来临前，湛江徐闻港上空云海翻腾。通讯员供图

## 海事局启动防风Ⅰ级响应 琼州海峡客滚船全线停运



羊城晚报讯 台风“韦帕”来袭，湛江海事局于19日13时30分启动防风Ⅰ级响应，将应急响应提升至最高级别，多项举措保障辖区水上交通安全和人民群众生命财产安全。琼州海峡客滚船于19日21时30分停运。

记者了解到，此前，湛江海事部门已对湛江港实施交通管制，合理分配锚地，指挥辖区298艘船舶在19日凌晨3时进入防台锚地或离港防台，并对锚地船舶实施电子监控。对于海

运企业，迅速开展旅客疏运和船舶防台工作，引导旅客及时调整行程，避免因台风滞留。

此外，记者从珠海边检总站湛江边检站了解到，湛江海域风力持续攀升，海浪渐趋汹涌，该站第一时间启动防台风应急预案，全力保障在港船舶安全移泊避风。7月18日以来，该站高效保障所有在港船舶移泊避风，撤离海上钻井平台工作人员234人次。

（张璐瑶 谢晚琳 唐京京 微微 岳振华）

《国家历史文化名城广州历史文化名城保护规划（2021—2035年）》获批

## 保护历史文化名城 广州有了顶层设计

羊城晚报记者 记者董鹏程、通讯员穗规资宣报道：广州是第一批国家历史文化名城。日前，记者从广州市规划和自然资源局获悉，《国家历史文化名城广州历史文化名城保护规划（2021—2035年）》（以下简称《规划》）已获广东省人民政府批复。《规划》设置12章，以“岭南文化中心，魅力开放门户”为目标愿景，总结广州五大历史价值和六大名城特色，为广州名城保护提供保障。

### 从全球全国视野 提炼广州名城价值特色

《规划》系统梳理广州在中华文明发展脉络与世界文明交流进程中的重要地位，提炼形成五大历史价值和六大名城特色，树立体现中华文明标识意义的价值载体。

其中，“五大历史文化价值”包括：中国岭南地区的政治军事中心和对外交往门户；千年商都，海上丝绸之路重要发祥地；海陆交融，体现中华文明多元一体特征的岭南文化中心地；中国反帝反封建的前哨阵地和民主革命策源地；中国现代发展的先锋城市和改革开放排头兵。

“六大名城特色”包括：山城田海、水脉交织的城镇格局；云山珠水、三塔锁江的营城环境；千年延续、文化层叠的古城格局；成行成市、骑楼石巷的商都风貌；岭南风情、中西相融的建筑风格；开放包容、活态传承的吉祥花城。

《规划》提出，保护市域“山、水、城、村、田、海”的整体空间格局，构筑“一江一河一城九区”的历史文化保护传承总体结构。“一江一河”即依托珠江文化带和流溪河文化带，构筑市域历史文化保护传承的空间结构。“一城九区”即融合市域历史文化和自然资源，形成中心城区以及九片资源密集的魅力景观区。

此外，《规划》结合广州实际，



恩宁路永庆坊活化利用图

### 专家观点

张广汉（全国政协委员、中国城市规划设计研究院副总规划师）

广州作为第一批国家历史文化名城，是保护理念方法探索和政策试点创新的前沿先锋。该《规划》开拓创新，承担起统筹历史文化保护传承与城市发展的重要使命。站在国家视野，阐释中华文明传承中的广州价值，凝聚粤港澳大湾区文化共识；提升中心价值，深度融合城市更新、乡村振兴、土地整备、全域土地综合整治协同实施，促进千年名城在新时代焕发新活力，绽放新光彩。

设置历史风貌区、传统街巷、传统风貌建筑、古树名木及其后续资源、南粤古驿道、历史名园、海丝文化遗产、海防文化遗产等体现广州特色的保护对象，进一步完善历史文化保护传承体系。

### 强调协同推进 保护与发展

《规划》编制紧紧围绕广州实现“老城市新活力”的时代命题，强调保护与发展协同推进，推进历史文化保护与城市更新、乡村振兴、土地整备、全域土地综合整治协同实施，促进千年名城保护，要进一步谋划制度创新，发挥前沿优势，探索规划—建设—管理的名城保护工作范式；盘活历史文化资源，拓展公共文化空间；动员社会力量，持续推动保护实施，全面构建全民参与新格局。

潘安（住房和城乡建设部科学技术委员会秘书长、广州市城市规划协会副会长）

广州名城保护在推进“历史文化名城保护”和“守护城市历史文化的根与魂”方面卓有成效，形成了立体的、全方位的名城保护框架体系，永庆坊等街区的绣花微改造成为全国的示范案例。该《规划》立意深远，特色鲜明，创新区域联动，引领保护与城市发展和谐共赢，让未来充满历史，让历史走向未来。

## 广东注册志愿者破2400万 志愿服务队伍超14万支

羊城晚报记者 记者丰西西、通讯员岳舒报道：7月18日下午，广东省志愿服务联合会第三次会员代表大会第二次全体会议在广州召开，吸纳一批来自各地区各行业的优秀志愿服务组织、志愿者和志愿服务工作者，更好统筹协调各方资源，进一步完善法人治理结构，推动联合会制度化、规范化、专业化发展。

当下，志愿服务已成为广东基层社会治理的重要一环，一个具有世界视野、中国特色、湾区特征、岭南风格的“志愿广东”新格局正在形成。截至目前，广东注册志愿者突破2400万人，已标识志愿服务组织达2300多家，志愿服务队伍超14万支；随着粤港澳大湾区志愿服务融合发展步伐加快。

快，“i志愿”系统吸纳港澳注册志愿者超3.6万人，累计服务时长超80万小时。

日前，广东省委社会工作部印发《加强全省各级各类志愿服务联合会组织体系建设的工作指引》，明确各市、县（市、区）要持续完善志愿服务工作体系，积极推动组建本地志愿服务联合会，并由本级党委社会工作部门作为其业务主管单位，力争2026年底基本建成省、市、县三级志愿服务联合会组织网络。

据悉，广东省志愿服务联合会成立于2008年12月，是全省性、联合性、枢纽性社会组织。去年12月，联合会主管单位变更为广东省省委社会工作部。

大会审议通过《广东省志愿

服务联合会章程修正案》，选举产生联合会第三届常务副会长、副会长、秘书长、常务理事、理事、监事长和监事。吴祖清增补为联合会常务副会长（兼任秘书长），广东省总工会、共青团广东省委员会、广东省红十字志愿服务工作委员会等6个单位增补为联合会副会长单位，温元麟增补为联合会副会长（兼任法定代表人），赵广军增补为监事长，肖金培为监事。

本次调整后，广东省志愿服务联合会会员数量增至380个，主要为市、县两级志愿者联合会、机关、企事业单位和行业领域的优秀志愿公益组织，以及专家学者等社会各界优秀人士。其中，会员单位357个，个人会员23名。

### 2025红色文化轻骑兵活动走进江门

## 踏访南粤六地 重走抗战之路

羊城晚报记者 黄宙辉 实习生 刘思琪 通讯员 关爱琳 陈何毅

还通过“勠力同心——粤港澳抗战史实展”、音诗舞剧《华南烽火抗战丰碑》及惠民演出、“移动的文物课堂”等多种形式，展现80多年前中国人民奋起反抗、抵御侵略的光辉历程，传承红色基因，赓续精神血脉。



7月17日至18日，“2025红色文化轻骑兵·重走抗战之路”活动迎来收官之站——江门站。活动通过红色直播、史实展、惠民演出、移动的文物课堂等多种形式，展现80多年前中国人民奋起反抗、抵御侵略的光辉历程，传承红色基因，赓续精神血脉。

7月17日下午，音诗舞剧

《华南烽火抗战丰碑》在江门市文化馆二楼剧场震撼上演。广州文艺志愿者协会的青年演员通过生动的艺术语言，再现广东军民同仇敌忾、浴血奋战的感人故事。

其中，抗战将士为国冲锋的剪影、“革命母亲”谭杏的红绸演绎等设置，让现场观众十分感动。

观众黄翠媚表示：“演员的真切演绎将我们带入了历史情境中。重温那段光辉历史，我们备感光荣。”

在江门市文化馆一楼展览厅

亮相的“勠力同心——粤港澳抗战史实展”，分“浩劫”、“呐喊”、“抗争”、“烽火”、“胜利”五大篇章，展

出260余张珍贵历史照片。

在广东革命历史博物馆金牌讲解员苏香霞的深情讲述下，一张张珍贵

的历史图片和文献史料“活”了起来，诉说着粤港澳两地同胞血脉相连、携手抗战的深厚情谊与不朽功勋。

许多小朋友紧紧围绕在讲解员周围，眼睛里闪烁着好奇与专注的光芒，成为展览中最动人的风景。

曾心怡小朋友说：“展览让我更懂得珍惜今天的美好生活，思考如何让祖国更强大。”

江门市第二中学的李同学也说：“演出和展览令我感到震撼，也让我更详尽地了解到那段抗日历史。”

记者留意到，在江门实习的一群香港大学生特意前来观看展演。

钱同学告诉记者：“以前我是在书本上看到抗战历史，这次通过演出和展览，我可以更深刻地了解这些抗战故事。美好家园来之不易，我们应该铭记历史，好好保护家园。”

### 追寻抗日足迹 传扬革命精神

“2025红色文化轻骑兵·重走抗战之路”活动由广东省文化和旅游厅指导，中共广州市委宣传部、广州市文化广电旅游局（广州市文物局）主办，广东革命历史博物馆承办。从广州番禺启程，经惠州惠阳、东莞大岭山、河源老隆、中山五桂山，再到侨乡江门，红色文化轻骑兵走过六座英雄之城，追寻广东抗日的足迹。

“红色文化轻骑兵”是广东革命历史博物馆着力打造的原创社会教育品牌活动，于2021年启动。该活动每年围绕一个主题，走出博物馆，走进革命旧址、社区、图书馆和学校。易西兵表示，今年的“红色文化轻骑兵”活动，精心编排了大型音诗舞剧，还有惠民演出、移动的文物课堂等，旨在呈现80年前波澜壮阔的抗战历史，把革命的基因和精神传扬下去。

跟随粤港澳抗战史实展，讲解员苏香霞走过了南粤六座城市。她告诉记者，“我在展览讲解过程中发现，除了年长观众以外，还有很多青少年走进展厅，了解这段抗战历史，并为之感动，这也让我们觉得很有成就感”。

记者留意到，在江门实习的一群香港大学生特意前来观看展演。钱同学告诉记者：“以前我是在书本上看到抗战历史，这次通过演出和展览，我可以更深刻地了解这些抗战故事。美好家园来之不易，我们应该铭记历史，好好保护家园。”